

# 培養德才兼備人才 為基層提供優質均等教育

## 創知中學 勞苦功高

愛國學校巡禮



第二次世界大戰結束後，香港經過長年的戰火蹂躪，民生困苦，工人子弟失學問題極為嚴重。有見及此，一些主要行業的工會於1946年聯合發起，着手開辦勞工子弟學校。

同年，勞校應基層群眾的迫切需求而建立，更於三年間陸續創辦了十二所分校，舒緩了當時嚴重的工人失學問題。現任創知中學校長黃晶榕回顧七十多年來的勞校歷史，感慨道：「學校的宗旨從未改變，一直致力為社會、為國家培養出具備家國情懷和世界視野的棟樑之才。」作為香港首間升起五星紅旗的學校，2021年的今天，創知中學校內的三支旗杆處，五星紅旗在藍天下高地飄揚，格外鮮艷。

大公報記者 古嘉瀾



▲學校由1949年就開始舉辦升旗禮，通過形式和內涵的結合，強化學生的國家觀念。圖為該校的升旗隊。



▲「勞動創造世界，知識就是力量」，「創知」之名由此而來。



▲創知中學的展覽館內，有擺放其新舊校舍的模型。



▲學生可在「憲法教室」進行角色扮演，藉此深入思考社會議題。

## 自喻「死剩種」無懼港英政府打壓

「愛國愛港」是一眾愛國學校堅信的教學宗旨。但遺憾的是，港英統治時期，因政治因素考量，多間愛國學校受到打壓，不少分校面臨「殺校」危機。與其他現存的愛國學校一樣，黃晶榕形容學校為「死剩種」，笑言前人開拓出今天的局面，實在來之不易。

「我自己是從傳統愛國學校出來的。」於福建出生長大的黃晶榕，坦言因英語成績不好，於1981年剛來港時遭多間學校嫌棄，「只有愛國學校接受我的插班，我就在該校從小四一直讀到中學畢業。」他形容，當時愛國學校的畢業生，只能進入香港中文大學繼續進修，在求學的選擇上受到局限。



皇天不負有心人，黃晶榕校長（圖）慶幸，勞校得到各業工人和各界社會人士的支持，他們出錢出力出主意，除了主要採取持冊捐款的方式之外，還通過各種各樣的籌款形式支持勞校，有此活動還成為持續性的公益活動。

早期港英政府向傳統愛國學校提出「不要懸掛五星紅旗」、「減少愛國教育」等違背其教學宗旨的無理要求，多間愛國學校因拒絕而受到打壓，面臨沒有政府資助和不給生源的局面，仍在各種壓力下堅持升旗、唱國歌。黃晶榕指出，因當時殖民地政府針對及歧視傳統愛國學校，辦學有一定困難。

皇天不負有心人，黃晶榕慶幸，勞校得到各業工人和各界社會人士的支持，他們出錢出力出主意，除了主要採取持冊捐款的方式之外，還通過各種各樣的籌款形式支持勞校，有此活動還成為持續性的公益活動。他娓娓道出這些籌款活動，包括1950年為籌建新校舍而舉辦的賣花籌款、設義賣籌款攤位、1951年的美術義展、1953年的足球義賽及大大小小的義演，都為當時經濟困難的勞校帶來了甘泉。港英當局直到1991年，終於將包括勞校在內的數所愛國學校列為資助學校。黃校長直言，廣大香港愛國同胞成就了勞校。

意，除了主要採取持冊捐款的方式之外，還通過各種各樣的籌款形式支持勞校，有此活動還成為持續性的公益活動。他娓娓道出這些籌款活動，包括1950年為籌建新校舍而舉辦的賣花籌款、設義賣籌款攤位、1951年的美術義展、1953年的足球義賽及大大小小的義演，都為當時經濟困難的勞校帶來了甘泉。港英當局直到1991年，終於將包括勞校在內的數所愛國學校列為資助學校。黃校長直言，廣大香港愛國同胞成就了勞校。

## 冒雨慶回歸 400師生激動見證

1997年的回歸活動，更為勞校全體師生留下不可磨滅的回憶。1997年6月30日晚上，勞校四百多名師生冒着大雨，出席由亞洲電視台於香港跑馬地舉行的慶回歸晚會，為大會進行拼圖的工作活動。7月1日，駐港部隊官兵車隊經過旺角，勞校師生們於各樓層走廊向着行經天橋的車隊，熱烈鼓掌歡呼，更在滂沱大雨中，進行了回歸後的第一次升旗禮。勞校的校史中提到：「面向緩緩上升的國旗，各人心中有無限的感慨和激動。」當時的情景和心情，如今仍歷歷在目。

校史室中，黃晶榕指着校歌首兩句——「勞動創造世界，知識就是力量」，向記者解說「創知」的由來。無論是勞校還是創知，辦學宗旨都不會改變。學校一直力求為社會、為國家培養出德才兼備的人才，為基層學生提供優質而均等的教育。



隨着社會的發展，今日的勞校和過去大不相同，十二所分校大多已完成了它們的歷史使命，勞校辦學仍為適應社會的變化而多番轉型。2005年，曾經的「旺角勞工子弟學校」改名為「勞工子弟中學」，再於2018年改名為「創知中學」。校史室

中，黃晶榕指着校歌首兩句——「勞動創造世界，知識就是力量」，向記者解說「創知」的由來。他說，無論是勞校還是創知，辦學宗旨都不會改變。學校一直力求為社會、為國家培養出德才兼備的人才，為基層學生提供優質而均等的教育。

## 內地交流學習 培養對國家認同感

黃晶榕校長介紹說，學校由1949年新中國成立就升旗，70多年如一日。現時，每個月的第一天、在各種國家節日和紀念日等，都會由學生升旗隊進行升旗禮，形式與內涵相結合，培養學生的國家觀念。

在學與教方面，創知中學強調兩文三語的教學，中文科更引入「以書為本」的名著教學，在每個科目中滲透相關知識，如地理課堂上學習大中華的河山大地。校內有由學生組成的愛國教育活動組，在校內製作國情資料宣傳壁報板，舉辦有關認識祖國的比賽等。學校經常組織學生到內地進行交流、參觀、學習和旅行，增進他們對於國家的認識。

「我們會帶領學生去認識國家優秀的和仍需改善的地方，從而多方面了解自己的祖國，這是愛國學校的本分。」黃校長說，在這種氛圍底下，學生普遍能真正認識國家和培養對國家認同感。七十五年來，創知中學及一代又一代勞校人的信念仍在傳承。



「不論要花多少資金，國民教育要繼續出彩地辦下去。」在黃晶榕的推動下，創知中學在去年設立了中華文化暨憲法教室，於初中階段的生活與社會科教授憲法、基本法及國安教育內容，為學生推動全方位國情教育，培養正確的國民身份認同。

中華文化教室更是「書卷氣」十足，「我們（中華文化教室）有壁報板展示五千年歷史，藏書包括四書五經、《百家姓》、《三字經》、《毛澤東選集》，以及整卷李約瑟博士撰寫的《中國科技史》。」黃晶榕笑言，香港其他學校不會有這麼齊全的中華文化藏書。

「我們會帶領學生去認識國家優秀的和仍需改善的地方，從而多方面了解自己的祖國，這是愛國學校的本分。」在這種氛圍底下，學生普遍能真正認識國家和培養對國家認同感。七十五年來，創知中學及一代又一代勞校人的信念仍在傳承。

## 慨嘆香港回歸多年 未有推行國民教育

心中感言

近年，香港出現頻密的所謂「社會運動」及各類遊行，由曾經的和平表達意見到出現強烈的暴力違法事件，見到有參與反中亂港的暴力行動時，香港愛國學校之一的創知中學現任校長黃晶榕表示「十分心痛」。

「我本來以為港英政府打壓愛國學校、打壓國民教育，是因政治考慮，回歸後一切都變得不一樣。」黃晶榕曾經以為，回歸後的香港將會理所當然地大力推動國民教育，但回歸至今的教育環境卻一直不如意。

心痛有學生參與黑暴

作為愛國愛港學校的校長，談到黑暴期間有學生誤入歧途，參與違法之事，黃晶榕嘆息：「面對自己教育的學生行錯路做錯事，當然心痛。」他表示，如發現老師或學生有違法行為，觸犯了學校的底線，學校一概以勸退或開除作懲罰。慶幸的是，大多數學生未受亂港政客及「黃媒」影響，堅持不做違法之事。他希望，因犯錯被勸退的師生，能夠反思自己的行為，在未來仍能記得自己「特區居民、中國國民、國際公民」的角色，為香港、為祖國、為世界作出貢獻。



▲創知中學在去年設立憲法教室，於初中階段教授憲法、基本法及國安教育內容。